

16 июня в Баку начала работу выставка технологий и финансов Fintex Summit, организованная Общественным объединением «Ассоциация банков Азербайджана».

Д. МУСАЕВ,
«Бакинский рабочий»

Мероприятие посвящено теме «Новые тренды, инновационные решения, финтексы и безопасность в банковско-финансовой экосистеме».

Саммит представителей финансовых структур принадлежит к числу наиболее престижных финансово-банковских мероприятий региона. В нем участвуют руководители регулирующих и контрольных органов финансово-экономической сферы, представители коммерческих банков и другие участники финансового сектора, местные и зарубежные компании, представители международных финансовых институтов и др.

Выступая на мероприятии, исполнительный директор Центра анализа экономических реформ и коммуникаций, доктор экономических наук, профессор **Вусал Гасымлы** заявил, что в Стратегии социально-экономического развития Азербайджана на 2022-2026 годы, разработанной по указанию Президента Ильхама Алиева, предусматривается расширение сферы охвата цифровой экономики, в том числе применения финансовых технологий: «Развитие финансовых технологий можно классифицировать как цифровые платежи, цифровые инвестиции, альтернативное финансирование, цифровые активы и нео-банкинг. В Азербайджане объем цифровых платежей растет в геометрической прогрессии. В течение предстоящих четырех лет в стране прогнозируется двукратный рост объема цифровых платежей.

Развитие финансовых технологий связано с открытым банкингом, и здесь необходимо учитывать как инновации, так

Инновационные решения

В Баку открылась финансово-технологическая выставка



и риски. Эти вопросы оговорены в «дорожной карте» по внедрению открытого банкинга».

Оратор отметил, что в Азербайджане с использованием международного опыта может быть создан благоприятный климат регулирования финтех, в том числе «инновационный хаб» или «сандбоксы»: «В таком специальном режиме регулирования финансовые технологии развиваются быстрее, и вдобавок создается возможность пользоваться услугами финтех. Повышение финансовой грамотности, рост финансовой культуры тоже станут поддержкой цифровой трансформации в этой области. Внедрение финансовых технологий повышает экономическую эффективность, поддерживает конкуренцию, приводит к клиентскому удовлетворению, увеличивает финансовую инклюзивность, таким образом внося вклад в устойчивое развитие. Внедрение финтех-решений - главное условие цифровой трансформации и защиты позиций банковского сектора Азербайджана», - отметил В. Гасымлы.

Президент Ассоциации банков Азербайджана **Закир Нуриев** в своем выступлении подчеркнул, что 69% банковских операций, проводимых в текущем году, осуществлялись через электронные носители, что на 7 процентных пунктов боль-

ше, чем за аналогичный период прошлого года.

По словам **З. Нуриева**, в настоящее время объем онлайн-платежей резко возрос. «Если в предшествующем пандемии году электронные платежи составляли 4,3 млрд манатов, то только за первые 4 месяца этого года их объем вырос до 6 млрд манатов. В текущем году безналичные расчеты составили 75% операций в банках в количественном и 40% - в стоимостном выражении, - подчеркнул **З. Нуриев**, отметив, что в апреле 2022 года использование банковских карт в электронной торговле увеличилось в 2,8 раза. - Увеличилось и количество банковских карт. По данным на конец апреля, количество банковских карт увеличилось на 2 млн единиц, или на 22%, до 11,9 млн».

В свою очередь, генеральный директор Центрального банка Азербайджана **Фарид Османов**, выступая в ходе мероприятия, заявил, что по данным Всемирного банка, в 2018 году в мире насчитывалось 12 тыс. финтех-организаций, а в начале 2021 года их число достигло 23 тыс.

По словам **Ф. Османова**, инвестиции в финтех также выросли: «В 2021 году инвестиции в финтех достигли \$210 млрд. Похоже, что быстрое внедрение финтех-решений побудило банки предпринять более гибкие и бы-

стрые шаги».

Ф. Османов также отметил, что в результате ряда мероприятий, проводимых в течение последнего года как ЦБА, так и участниками экосистемы, объем безналичных платежей расширился: «По состоянию на 1 июня количество платежных карт в обращении составляет 12,4 млн штук, что на 20% больше, чем за аналогичный период. За тот же период объем безналичных платежей внутри страны увеличился в 2,2 раза и достиг 8 млрд манатов. Удельный вес безналичных платежей увеличился на 12,4 процентных пункта и в целом достиг 40%. Электронная торговля, имеющая особое значение в безналичных расчетах, выросла в 2,7 раза и достигла 6 млрд манатов. Эта статистика свидетельствует о том, что в стране проводится ряд мер по расширению безналичной экономики».

Председатель правления Азербайджанской финтех-ассоциации **Руслан Талыбов** во время своего выступления на выставке заявил, что в 2021 году в мире в сектор финтеха было инвестировано в общей сложности \$210 млрд. Он также коснулся опыта Азербайджана в этой сфере: «Нам предстоит долгий путь. Если посмотреть на глобальный индекс инноваций, Азербайджан занимает 80-е место в мире среди 132 стран. По индексу цифрового качества жизни мы находимся на 70-м месте среди 110 стран. Тем не менее в последнее время в нашей стране ощущается достаточный прогресс в области финтеха. В Азербайджане действуют более 20 финтех-организаций. Большая их часть находится в сфере платежных агрегаторов и продаж услуг».

Отметим, что в выставке участвуют 60 докладчиков и 120 компаний. Дебаты проводились в рамках 8 панелей.